

# 第三届中国国际进口博览会

## 2020 向前进 博青春



“四叶草”依依不舍地送别“小叶子”们。

本版摄影 青年报记者 施培琦

# 青春正启航 盛会明年见

## 本届进博会“小叶子”总计服务32768人次

### 感动与不舍

“这一天，我开始仰望星空发现，星并不远，梦并不远。只要你踮起脚尖。”在催泪的背景音乐声中，团市委工作人员手中的“应援牌”组成了一条“星路”，迎接这群进博会里最青春的身影。

面对“熠熠星光”，来自上海立信会计金融学院的“小叶子”陆昱泮泪盈于睫，在方队中和大家一起喊出“向前进，博青春”。她这次是成交统计事务助理，协助处理成交统计工作，配合汇总每日成交数据，短短几天进博会，给她有太多美好记忆，“11月5日，我被上海青年志愿者官方微博抽

到奖，成为了幸运的1/50，获得了第二届进博会的全套志愿者激励奖章；我们勤奋的服务被老师们看在眼里，我所在的安徽交易团的老师很照顾我们。”说着说着，小姑娘的眼眶又红了。

11月10日，是上海师范大学“小叶子”郑伊丹的生日。小郑这次被安排在安保小组，作为联络员，小郑负责与各个场馆、展台的对接。有一次，接待工作结束时已经将近下午1点了，肚子饿得咕咕叫，安保组的其他成员主动给我们带午饭。在休息室，那热乎的爱心午餐吃得我心里也是暖暖的。”

### 责任与骄傲

即将离开“四叶草”，上海杉达学院的小叶子李文君对“小叶子的家”点点滴滴很不舍，“我们是后勤保障组志愿者，一个月前就上岗了。”李文君和小伙伴们作为“志愿者的志愿者”都表示，“能以志愿服务的方式见证这场盛会，我觉得特别值得。”

在这场名为进博会的“青春训练营”中，每个岗位都是“C位”。据悉，本届进博会的会期志愿服务重点保障工作主要包括现场引导咨询、嘉宾联络接待、新闻宣传辅助、展会注册管理、迎送辅助保障、交易数据统计、行政辅助保障、医疗应急救

援、防疫健康宣传等9大类岗位。志愿者大部分是来自本市40所相关高校的大学生，另有一部分社会招募的长期管理岗位与红十字会志愿者，此外，组建了600个进博会城市文明志愿服务站点、220支专项志愿服务队，近6万人次城市文明志愿服务进博。今年团市委还专门组建了“小叶子”讲师团，充分发挥往届优秀志愿者传帮带的作用。

昨日，第三届进博会正式闭幕。伴随着深秋的徐徐晚风，“四叶草”送别了一群最可爱的人——“小叶子”。自10月26日试运行至11月10日展会期间，40所学校的“小叶子”总计志愿服务32768人次，展会期间平均每日在岗服务志愿者多达3084名。从报名、参加上岗仪式、正式上岗，到闪亮落幕，“小叶子”们在付出中成长和收获。

青年报见习记者 陈嘉音  
记者 孙琪



### 【记者手记】

#### 在“四叶草”成为光的年轻人

进博会最后2个小时，一种类似毕业班“离场”的气氛弥漫在场馆四周。卸下重担后的轻松，达成心愿的愉快和一丝曲终人散的不舍，在11月的瑟瑟秋风中弥漫。

是时候该说再见了。

回顾在“四叶草”的5天，许多微小的事实，编织成一个辽阔的故事：有人一步一步蜕变成团队骨干，用实力撕掉稚嫩标签；有人与家人共同为进博会奋斗却“一直在错过”；有人虽未度过16岁生日，却已经提前许好了“进博心愿”；有人在生日当天，提交了入党申请书。

它们叫做青春、梦想、责任与成长。原本以为，一场盛会的意义在于场馆里那些酷炫的高科技和潮流产品——还有什么能比见证不可复制的国际交流盛宴来得更有意义呢？但在梳理进博会志愿者故事的时候，我们发现这群“小叶子”就像他们的名字一样，在这里汲取养分，慢慢成长。

能够胜任各种不同的志愿者岗位，也离不开“小叶子”们的特殊经

历。在今年的4000余名“小叶子”中，中共党员581人，占总人数比例12%；参加两届或三届进博会志愿服务的“二年级生”和“三年级生”共671人，占总人数比14%；有过疫情防控志愿服务经历的志愿者人数为871人，占总人数比18%；00后志愿者共2637人，占总人数比54%。

占据“半壁江山”的00后“小叶子”同样有着退伍军人、扶贫志愿者和抗疫志愿者的多重身份。在这不平凡的一年，他们选择让每一次心跳，都融入祖国的脉搏。

一位“三年级生小叶子”曾总结，在离别的时刻，总会遇见又笑又哭的人，感觉大家都一样。“在‘四叶草’里，有一束光。”她说，正是这束光，让她每每回忆起进博会里的每一个人物，每一个路牌，每一株花草，都感到那样的金光闪耀。

这个秋天，我们手牵手热切地拥抱了一下这个世界。

盛会终将落幕，青春正要启航。和两年前那个夜晚一样，一段时光结束，另一段旅程开始了。明年见，“小叶子”们！

青年报见习记者 陈嘉音